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La Commissione nazionale per la formazione continua, nel corso della riunione del 4 novembre 2016, ha approvato la delibera per l’implementazione del Dossier Formativo, valida per il triennio formativo 2017-2019, rivolta a tutti i professionisti sanitari, alle Aziende sanitarie pubbliche e private, agli Ordini, ai Collegi e alle rispettive Federazioni nazionali, agli Organismi maggiormente rappresentativi delle professioni sanitarie di cui al Decreto Direttoriale del Direttore delle Professioni Sanitarie del Ministero della Salute del 30 Luglio 2013 e successive modificazioni e integrazioni, che possono accedere alla costruzione del dossier.
L’obbligo formativo standard per il triennio 2017-2019 resta pari a 150 crediti formativi come nel triennio precedente.

Il Dossier Formativo (DF) può essere realizzato come DF individuale e DF di gruppo laddove le Aziende sanitarie, pubbliche e private, gli Ordini, i Collegi, rispettive Federazioni e gli Organismi maggiormente rappresentativi delle professioni sanitarie siano dotati di risorse adeguate, avendo come ritèrimento l'organizzazione in cui si sviluppa il brruppo stesso.

Il DF di gruppo è l'espressione della coerenza dell'offerta fonnativa fruita in rapporto ai bisogni fonnativi di conoscenza rilevati in fase di analisi dcl fabbisogno e/o delle priorità definite dalle Aziende, dagli Ordini, dai Collegi, rispettive Federazioni e dagli Organismi maggiormente rappresentativi delle professioni sanitarie di cui al Decreto Direttoriale del Direttore delle Professioni Sanitarie e delle Risorse Umane dcl Servizio Sanitario nazionale dcl Ministero della Salute del 30 Luglio 2013 e successive modificazioni e intebrrazioni. Il codice evento, il codice provider. il codice edizione e il codice dell'ente accreditante sono la chiave numerica identificativa della partecipazione cd evidenzia lo sviluppo nel tempo del DF dei professionisti, componenti il gruppo cd impegnati nella realizzazione del dossier.

